我的未来不是梦
——山东省高中生职业生涯规划公开课

一、活动背景：
我省从2017级高一学生开始进入高考综合改革试点。山东高考招生制度综合改革试点方案不久就要公布。此次改革后，将打破传统的教学模式，专业+学校的招录模式将倒逼学校指导学生进行职业生涯规划。
新高考背景下，高中虽然开设学生发展指导课程，但一些学校没有专业的教师。而进入高一的学生认知能力有限，对自己的兴趣爱好、专业优势没有清晰的认识，对职业生涯规划也没有清晰的概念。怎么让学生对专业有科学、清晰的认识，怎么给学生安排生涯规划公开课，成为高中的一个难题。
2、 《高考直通车》全媒体平台：
     《高考直通车》全媒体平台是由山东省教育招生考试院与山东教育卫视联合推出的高考资讯服务项目，省教育厅巡视员张志勇亲自确立，平台围绕高考资讯、新高考政策、高考特色、学科发展、志愿填报、学生职业规划、心理健康等，为高中学校、考生、家长提供服务。
三、活动介绍：
此次山东省的高考改革不仅对高中教学安排提出更高要求，如何使学生科学地选择选考科目，对高中指导学生生涯规划也提出了更高要求。为帮助广大考生学子选择适合自己的高校与专业，在省教育厅基教处、学生处的指导下，《高考直通车》全媒体平台组织了“山东省学生职业生涯规划专家团”，专家来自于省内140所大学，与40多所双一流、985、211高校，开展“我的未来不是梦”山东省高中生职业生涯公开课线下活动。
活动带领各高校的名师、专家到相应的高中，结合学生生涯规划课讲解学科发展。与学生、家长进行面对面指导，使学生、家长能够对新高考改革以及学生职业规划和未来的人生走向形成正确的认识。
四、活动安排：
（一）山东省学生职业生涯规划专家团
专家成员主要有深入教学一线的学科带头人，具备较强的专业素养、一定的学科贡献能力，在高校以及相应的专业领域中具有良好的口碑，能够熟悉专业领域的就业前景，熟悉新高考改革的政策变化。能够帮助高一学生更好地认识自我，在未来的三年高中生活中制定出适合自己的学业规划，科学合理地选择高中学业水平考试的选考科目、层次和进度，统筹安排三年学习内容；帮助学生制订和梳理生涯规划过程中的长期目标和短期目标，增加学生执行有效性。此外，通过专家成员的讲解，也能够使教师以及学生家长在面对学生选课以及规划自己的职业生涯时摆正自己的位置，减少过多的干预，使孩子真正选出适合自己的课程。
（二）公开课内容：
项目组将根据高等教育十二大学科，系统化、规范化安排相关的学科老师分步骤到高中讲解学科发展情况、就业前景等内容。具体主要有：
1、 学科、专业知识的全方位解读；
2、 本学科、专业从业者所具备的自身素质，适合哪类人群选择；
3、 本专业与新高考改革中“专业＋学校”之间的联系；
4、 就业方向的分析与指导；
5、 答疑解惑（出于时间的限制，一般设置5——6个问题）
（三）宣传方式：
（1）、新媒体宣传：
节目录制后，我台将通过官方微信公众号“山东高考一点通”以及今日头条及时推送宣讲内容。
（2）、节目宣传：
以节目为依托的宣传方式主要有两种：
《新闻早敲门》：节目中开设特别板块，将公开课相关内容，以及高中学校针对新高考所做的应对工作制作成新闻的形式进行呈现；
《高考直通车》：将每期公开课内容制作成节目，在山东教育电视台播出。另外将公开课内容放入教育厅基教处的学生空间、家长空间，让更多的学生家长通过在线观看，了解更多的专业概况。
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计划从2017年12月—2018年5月，每所高中讲解专业不少于10—15次。
每期宣讲活动一般由2-3个专业高校教师进行集中宣讲，每个专业的高校教师计划宣讲时间为30分钟左右。
